

НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

ВАЖНЫЕ УТОЧНЕНИЯ

Президент РФ Борис Ельцин подписал закон о внесении дополнений в бюджет 1996 года, одобренный обеими палатами Федерального Собрания России. Эти дополнения направлены на финансирование санаторно-курортного лечения и отдыха детей. На эти цели Министерству здравоохранения выделено 95 миллиардов рублей.

(ИТАР-ТАСС)
ЗАВОД

ВОЗРОЖДАЕТСЯ

19 декабря состоялось общее собрание предприятия по производству кормов и БВД (гидролизный завод).

Весь коллектив (вместе с пенсионерами) единодушно проголосовал за предоставление в новом, 1997 году, всех полномочий директору С. И. Пихасову, сумевшему наладить полностью весь производственный процесс и обеспечить 140 человек регулярной стабильной и приличной зарплатой (кстати, и за декабрь этого года зарплату рабочие уже получили!).

ЗАВЕРШАЕТСЯ ДЕКАДА ИНВАЛИДОВ

В этом году особое внимание решено было уделить инвалидам детства. Девять особо нуждающихся детей-инвалидов получили 2 млн. рублей наличными на приобретение лекарств и другие нужды. Более двух миллионов рублей было израсходовано на новогодние подарки 75 детям-инвалидам. Были сделаны вещевые подарки, разослано 75 продуктовых посылок.

Некоторые предприятия города напрямую оказали помощь своим инвалидам. В числе их АООТ «Автомобилист», нефтебаза, горгаз, КПП «Кировский» и некоторые другие.

В городе прошли голубые огоньки, приуроченные к этой декаде.

О. Малахова.

НИКОЛИН ДЕНЬ

19 декабря — день Святого Николая-Чудотворца. Великий угодник Божий и Чудотворец Николай — один из наиболее почитаемых на Руси святых, молитвенник в благоустраивающей жизни, во избавлении от разных бед и печалей, покровитель путешествующих, особенно плавающих по водам.

В его честь наречена одна из главных башен Московского Кремля. В каждом русском городе, во множестве сел построены Никольские храмы.

В этот день прошло праздничное богослужение во всех церквях Кировского района.

О. Медвин.

22 декабря — День энергетика ПОЗДРАВЛЯЕМ!

22 декабря энергетики района отмечают свой профессиональный праздник и 40-летие Единой энергетической системы России.

Поздравляем работников городских и районных электрических сетей с юбилейной датой и профессиональным праздником.

Желаем больших трудовых успехов, счастья, здоровья, мира вам и вашим семьям.

В. РЫКОВ.

глава Кировской районной
государственной администрации.

Новые задачи, новые подходы

22 декабря энергетики России отмечают свой профессиональный праздник — День энергетика. Последние годы этот праздник омрачался падением производства и ухудшением технико-экономических показателей отрасли. Сложившаяся ситуация явилась результатом многолетнего накопления нерешенных проблем из-за отсутствия четкой позиции государства по отношению к отрасли. Проблемы энергетики — это проблемы потребителей, находящихся в критическом положении.

Благодаря огромным усилиям энергетиков, Ставропольский край не постигли испытания и бедствия, которые переживают потребители некоторых регионов (Приморский край, Камчатская область и другие), но это не ослабляет остроту момента. Восточные электрические сети одно из крупных сетевых предприятий Ставропольской энергосистемы. ВЭС образованы путем объединения двух предприятий: Орловских и Зеленокумских электрических сетей. В зону обслуживания предприятия входят пять административных районов юго-восточной части края: Георгиевский, Курский, Советский, Кировский и Степновский. Новопавловский район электрических сетей (РЭС) имеет в своем составе четыре сетевых участка: Марьинский, Новопавловский, Советский, Орловский, кото-

рые обслуживают закрепленные за ними энергообъекты.

В течение года энергетики района проделали большую работу по своевременному проведению капитального ремонта сетей и мероприятий по подготовке к осенне-зимнему периоду 1996-1997 года: заменено 415 опор на ВЛ-10 КВ и 590 опор на ВЛ-0,4 КВ, отремонтировано 5 километров провода, выполнена замена морально устаревших комплектных трансформаторных подстанций на новые бытовые (8 штук) и увеличена мощность трансформаторов еще на двух бытовых подстанциях. Наиболее успешно справились с поставленной задачей электромонтеры Марьинского (мастер В. И. Сахиенко), Новопавловского (мастер В. А. Фомичев) участков.

Впервые в нашем районе построена по физикой технологии и введена в эксплуатацию линия 0,4 КВ с самонесущими проводами протяженностью 1 километр в станице Марьинской, что значительно улучшило качество электроснабжения потребителей. Вместе с тем из-за неудовлетворительной оплаты за электроэнергию и отсутствия централизованных средств реконструкция и восстановление изношенного оборудования и электрических сетей ведутся в крайне малых объемах.

Проблема платежей потребителей вносит дополните-



В новопавловском муниципальном предприятии «Городские электросети» трудятся замечательные работники. В их числе (на снимке) А. А. Цыганкова, В. Д. Рябуха и В. И. Заровняцкий.

льные трудности в проведении осенне-зимнего периода — это невозможность своевременной оплаты за топливо для электрических станций, и как следствие — снижение нагрузок введением графиков аварийных отключений. Так, сумма задолженности по оплате за электроэнергию по городу и району в этом году составляет 5,5 млрд. рублей, в том числе: ГМП «Горэлектросеть» — 1,9 млрд. рублей, АКХ «Орловское» — 342 млн. рублей, ООО «Коммак» — 276 млн. рублей.

Успешное проведение осенне-зимнего периода во многом зависит от профессиональной подготовки персонала, который в сложных метеорологических условиях (ветер, гололед, снег, дожди) готов выполнять все работы по ликвидации аварийных ситуаций. Оперативное управление оборудованием распределительных сетей осуществляется с районного диспетчерского пункта дежурным диспетчером, координирующим работу оперативно-выездных бригад сетевых участков, способных в любое время суток устранить аварийные повреждения. С большим чувством ответственности относятся к своему делу диспетчер РДП Н. И. Пригодин.

В последние четыре-пять

лет на участках района персонал обновился на 35-40 процентов, пришли к нам в основном молодые и энергичные люди, имеющие высокую профессиональную подготовку, что значительно повлияло на производительность и оперативную дисциплину. Особенно хочется отметить работников Марьинского УЭС электромонтеров А. В. Бугаева, К. А. Хрипунова, А. П. Шматко, Новопавловского УЭС — А. А. Моисеева, Н. Б. Куримова.

Работа в условиях рынка ставит перед энергетиками новые задачи, заставляет переосмыслить многие подходы, искать необычные, нестандартные решения для выполнения своей основной задачи — надежного, бесперебойного и эффективного электроснабжения социальной сферы и экономики.

Администрация и профсоюзный комитет Восточных электрических сетей АО «Ставропольэнерго» сердечно поздравляют всех энергетиков, находящихся на службе и заслужившем отдыхе, с профессиональным праздником — Днем энергетика, желаем всем крепкого здоровья, благополучия и успехов.

Н. ГЛАДКОВ,
начальник РЭС.

УВАЖАЕМЫЕ КИРОВЧАНЕ!

Заканчивается подписка на районную газету «Голос времени» на первое полугодие 1997 года. Спешите на почту!

Подписная цена газеты — 21 тысяча рублей. Мы будем рады видеть вас нашими читателями.

Для малоимущих семей предусмотрена льготная подписка — 15 тысяч рублей.

Пусть районка придет в каждый дом!

● На темы воспитания

Дарите людям добрые слова...

В рамках прошедшего в конце ноября в муниципальной гимназии районного семинара психологов, социальных педагогов, организаторов внеклассной работы учителями гимназии были даны открытые уроки.

В 7 «А» (классный руководитель и преподаватель И. М. Гребен) состоялся диспут «Спешите делать добрые дела», в 5 «В» (классный руководитель О. М. Година, преподаватель — Л. И. Пронькина) прошел урок по культуре общения «Учимся благодарить», в 10 «В» (классный руководитель, предметник В. И. Кашин) проведена деловая игра «Выборы местных органов самоуправления». В 11 «Б» вместе с психологом И. О. Хлоповой пригласил на занятия психологического клуба «Человек читает, как книгу».

К сожалению, все уроки и внеклассные мероприятия проходили одновременно, поэтому посетить можно было только одно. Я попала в 5 «В» на урок по культуре об-

щения с красивым названием «Учимся благодарить».

Раскрыв этимологию наиболее употребительных благодарственных слов «спасибо», «пожалуйста», «благодарю», Л. И. Пронькина обратилась к жизненному опыту школьников, попросила их вспомнить, какие вежливые слова и как часто доводилось им слышать в различных бытовых ситуациях: в магазине, больнице, библиотеке, общественном транспорте... В качестве «вежливостей» фигурировали следующие: «Здравствуйте», «Покажите, пожалуйста», «Назовите, нам не подходит». Спасибо за лечение, за доброту и помощь. — Нет ли у Вас? Подайте, будьте добры... До свидания». Дети отмечали, что не так уж часто встречаются эти «самые дорогие слова», не всегда произносятся от чистого сердца.

Много ли мы знаем добрых слов? Попробуйте перечислить. Согласитесь, большинство из нас не считает и десятка. Лариса Ивановна

познакомила своих учеников с двадцатью разными способами выражения благодарности, собранными в книге исследовательницы русского речевого этикета Формановской. Среди них «Как я вам признателен. — Я Вам много благодарен. — У меня нет слов, чтобы выразить свою благодарность. — Вы меня так выучили. — И тронут Вашим вниманием» и другие. Знакомство с этими чудесными словами Лариса Ивановна сопровождала пожеланием: «Попробуйте именно так поблагодарить человека и вы увидите, как ему будет приятно. У него расцветет душа, он посмотрит на вас совсем другими глазами. А это очень важно».

Чтобы убедиться в этом на опыте, детям было предложено разыграть несколько ситуаций, используя только что услышанные слова и выражения. Сцены у врача, в библиотеке, в школьной столовой прозвучали совершенно по-новому. Добавились две дополнительные ситуа-

ции: «Дарим цветы учителю» и «Разговор по телефону». Не остался в стороне от общего душевного и гости, И. С. Бессонова «принимала цветы» и слова признательности от своей бывшей ученицы О. М. Годинной, участвовавшая в «профилактике» расцветающей дикости общения по телефону. Школьники приобретали опыт «от противного», анализируя то, как не надо вести диалог: не здороваясь и не прощаясь, без «здравствуйте» и «спасибо», с места в карьер: «Позовите Ваню!». На робкое или растерянное: «Его нет», или «Вы не туда позвали» без лишних объяснений бросает трубку. Оговаривалось, в какое время звонить неприятно: поздно вечером или рано утром, когда неуместная болтовня задерживает спешащего на работу человека.

Ученики пробовали выразить благодарность за уступленное место в автобусе, маме за обед или ужин (на пример: «Большое спасибо, мамочка, все было очень вкусно!»).

Предлагались задания-шарады по зачитываемому диалогу отгадать возраст участвующих в нем лиц. Оказалось, что люди обладают гораздо лучше знают и охотнее применяют правила речевого этикета, нежели многие молодые, будто бы совсем оторванные от сердца хорошие слова.

Затронули даже вопрос о том, что выражаемая благодарность должна быть соразмерна оказанной услуге: вам передали билет в автобусе, вы скажите «спасибо» или «моя благодарность не знает границ»?

На прощание дети читали наизусть П. Гумилева, А. Ахматову, А. Блока, М. Лермонтова. Порог класса каждый из присутствующих переступил просветленным. Воистину, слово имеет великую силу и не проходит бесследно. Не скупись дарить добрые слова — скорее всего, вам ответят тем же.

О. МАЛАХОВА.

▲ ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

Боль разведут руками?

У большинства медицинских работников на сегодняшний день осталось только это радикальное средство от всех хворей. Других просто нет. Вернее, нет финансов на их приобретение. В этом отношении картина в больнице станции Советской ничем не отличается от общей. Вот что узнали мы из разговора с пациентами.

Н. С. Новикова: «У меня плохо с почками. В прошлом году я была на обследовании и лечении в Москве, в институте имени Лопаткина. Так вот, там повсеместно вводятся платные услуги. Сдаешь анализы — плати. По 70 тысяч за каждый. Дробишь камни в почках — плати. И так во всем. А причина очень простая: бюджет не финансирует. Зато лекарств хватает и выдают они бесплатно. Здесь, напротив, услуги бесплатные, а вот медикаментами, перевязочными материалами больница себя обеспечить не может. Поэтому больные не платят за услуги, но лекарства и все прочее вынуждены приобретать на свои средства».

И. М. Сумкина: «Мы очень благодарны врачам за их и нам отношение. Заботливые и внимательные, все стараются сделать. Больной этим лечится. А что лекарств нет, тут врачи не виноваты. Их самих это угнетает. Например, О. П. Хаустов, мой лечащий врач, долгое время не мог сказать мне, что лекарства нужно купить: стеснялся. Я ведь беженка из Чечни. Проработала 33 года на одном месте. До пенсии года не хватает. И на пенсию меня не оформляют, и на работу нигде не берут. Получаю пособие — 75 тысяч. Два раза в месяц надо ездить в район отмечаться в центре занятости. Одна поездка обходится в 28 тысяч. Много мне остается? В очередь на жилье поставили — тысяча на пятьсот какая-то. Да я умру раньше, чем очередь подойдет. Ну, как тут не болеть? Уже третий приступ был: я сердечница... А если, не дай Бог, больницу закроют (ходили такие слухи) — как жить? Взять хоть те же вызовы. Мы уже привыкли: лекарства свои держим, медсестра придет — уколает. Так и живем».

Ну что ж, с вопросом «чем лечиться?» мы разобрались. Теперь давайте посмотрим, «где лечиться?» В ставнице происходит процесс концент-

рации медицинских учреждений. До недавнего времени амбулатории располагались в центре станицы. Только на отселение огромного старого здания, находящегося в аварийном состоянии, затрачено миллион в месяц. И невыгодно, и неудобно. Отныне амбулатория размещается в здании больницы, а именно в сделанной уже лет 10 назад пристройке. Сейчас там идет интенсивный ремонт: штукатурят, красят, проводят электричество. Будет здесь и аптечный киоск. Более того, отделочные работы еще не завершены, а пациенты уже ходят на процедуры, прогреваются.

Ремонт пристройки осуществляет колхоз «Советский» (председатель С. А. Ширяев): кладут линолеум, проводят плотничные работы. Плодосовхоз «Советский» (директор Я. Я. Щукин) взял на себя электрическую часть. Организационными работами занимается главный инженер С. Л. Старцев. Краску, цемент, мел, шифер помог приобрести глава администрации станицы В. Гренко. Главный врач райбольницы А. С. Сушкин ходатайствовал о доставке из карьера песка, гравия, известняков. Оплату отоплении больницы, как и школы, будут производить вкладчину все предприятия села, на них.

В прошлом году по месту прохождения теплотрассы стала протекать вода. Разрыли. Оказалось — трубы все прогнили. Поменять их полностью средств нет. Залатали, поставили задвижки. Пока теплотрасса держится, все помещения отапливаются.

В стационаре больницы — 20 человек. Когда-то стационар был рассчитан на 70 больных, потом на 50. Теперь количество сократилось до 20. И это на 8 тысяч жителей! «По нашей бедности хватает», — констатирует персонал.

Сократилось не только количество мест. Раньше были в станицной больнице операционное, хирургическое, гинекологическое отделения. Теперь осталась практически одна терапия. С одной стороны — хорошо, правильно: условий нет, равно как и средств. С другой — неудобно: соответствующих больных нужно отправлять в район, каждого персонально.

О. ГЕННАДЬЕВА.

Комитет солдатских матерей

действует

Существует множество общественных организаций, самых разных. Обладают ли они реальной силой, вот в чем вопрос. Не берусь судить обо всех. Но мать, защищающая свое любимое чадо, бесспорно, обладает силой самой что ни на есть реальной, могущей при необходимости и горы сдвинуть с места.

Комитет солдатских матерей действует в нашем районе с апреля 1992 года. Определенную роль в его рождении сыграла Т. Г. Мундиренко. Бывшая учительница, человек одержимый, инициатор создания комитета солдатских матерей в г. Ставрополе.

До этого функции комитета частично выполняли районные женские советы. Почему же в 1992 году назрела необходимость объединения солдатских матерей в отдельную организацию?

Рассказывает Л. БОНДАРЕВА, председатель Комитета солдатских матерей Кировского района.

— Именно в начале девяностых мальчишки из Северо-Кавказского военного округа стали попадать в различные близлежащие «горячие точки» — Армению, Карабах и иные с ними. «Я провожу прием 8 раз в месяц. На трех приемах из восьми обязательно бывают солдатские матери. Обращаются чаще всего именно они. Самое страшное, когда нет писем от сына из Чечни. Куда идти, что делать? Приходит к нам, просят помочь. И мы начинаем искать. По Ставропольским, Краснодарским госпиталю, по воинским частям. Звоним, пишем запросы. Родителям, которые сами отправляются на поиски, едут к сыну или за ним, выдаем сопроводительные письма для проезда через границы. Чаще всего сыновья находятся где-нибудь в госпитале, живые и выздоравливающие. Но бывает и по-другому: Ф. А. Акерова из станицы Марьевской, 1975 года рождения, неслышала полтора года. Нашли в г. Ростове на Дону. Но, к несчастью, погибшего. Мать сама поехала за ним, привезла. Похоронила в родной земле.

Иногда, наоборот, не отсутствие писем, а их наличие является причиной прихода матери в Комитет. Получит мать письмо такого содержания: «Мамочка, мне очень плохо, забери меня отсюда», — бежит к нам, начинаем биться в истерику —

и не фигурально, а самым что ни на есть настоящим образом: головой об стол. Начинаем разбираться. Если выясняется, что имеет место дедовщина, настоятельно требуем перевести военнослужащего в другую часть. И переводят. Не так давно был подобный случай в воинской части города Лермонтова. Мать обратилась с просьбой «о спасении жизни сына» — ни больше, ни меньше. Разрешилось все благополучно. Обращаются с просьбами об отсрочке призыва, о предоставлении внеочередного отпуска. В прошлом году с такой просьбой приходила инвалид второй группы Л. И. Медяник. Вдова страдает серьезным заболеванием. Дочь в Прохладном одна с маленьким ребенком, плюс еще сама слабого здоровья. Помочь некому. Женщина буквально угасала на глазах. «Пусть, — говорит, хоть похоронит меня сын придет». После сыновней побывки успокоилась, окрепла, поправилась даже. В особенно тяжелых жизненных ситуациях ходатайствуем о переводе военнослужащих в ближайшую часть.

Армейскую службу проходят и юноши из так называемых неблагополучных семей. В том числе таких, где родители лишены родительских прав. Зачастую молодые люди находятся под опекой какого-либо родственника. Чаще всего это бабушки. Естественно наступает момент, когда уже не шук, а бабушка начинает нуждаться в опеке. Закон предусматривает предоставление отсрочки в подобных случаях. В сборе необходимых для получения отсрочки документов, многочисленных справок и помогает Комитет солдатских матерей.

Что касается самих молодых людей, то они обращаются к нам за помощью уже после прохождения службы. В основном по трудоустройству: не секрет, что это вопрос очень большой: За плечами — либо ИТУ, либо специального образования нет вообще. Предприятие, с которого уходили служить, закрылось, реорганизовалось, приватизировалось.

Обращаются по льготам. Дума принимает законы о предоставлении льгот прошедшим Чечню, но на местах возникают проблемы с их реализацией. Так что Комитету приходится брать на себя, в качестве своего рода дополнительной функции,

контроль за выполнением постановлений правительства. Один раз была курьезная просьба: человек, которому полагалась отсрочка (единственный отец ребенка, не достигшего трехлетнего возраста), настоятельно просил призвать его в армию: хотелось сменить обстановку, разбратиться к себе.

Все возникающие вопросы мы решаем совместно с военкоматом. Члены комитета — я или кто-то другой — обязательно присутствуют на заседании призывной комиссии.

Состоит комитет из 10 человек. Мы проводим конференции, устраиваем чаепития для солдатских матерей, обязательно участвуем в проводах юношей в армию. Это стало уже доброй традицией. То есть поддерживаем постоянную двухстороннюю связь с семьями военнослужащих.

Такого же рода отношения установились между нашим комитетом и краевым. На край нам присылают новые документы, рекомендации. Проводим совместные семинары, заседания комитета района, обмениваемся опытом. В п. Комсомольце у нас даже есть подшефная воинская часть. Собираем для солдат продукты, теплые вещи, организуем концерты. Как видите, функции наши разнообразны.

Осложняет работу отсутствие у комитета своего помещения. Хотя мы стараемся проводить совещания два раза в месяц, связь с населенными пунктами преимущественно телефонная. Совместно с председателем женсовета и комитета солдатских матерей хотя и трудно, но в то же время удобно, лучше узнаешь людей, глубже проникаешь в их проблемы.

В октябре этого года в Ставропольском Дворце профсоюзом проходил форум, посвященный проблемам военнослужащих. Кировский район был отмечен в числе ведущих активную работу. Л. Бондарева постановлением главы администрации края награждена почетной грамотой за «активную деятельность в воспитании защитников Отечества, поддержку военнослужащих и их семей».

Беседовала О. МЕДЯНИК.

● Твое подсобное хозяйство

Есть личная выгода

— Нет, ниче на одну зарплату не проживешь, — делится мыслями зоотехник комплекса по откорму КРС ТОО «Зубр» Сергей Евгеньевич Вельшев, — мы, к примеру, «живых» денег с июня не видим, получаем вместо зарплаты натуроплату...

Всем желающим нашим работникам хозяйство по льготной цене выписывает силос, сено, сенаж: бери, пользуйся развивай личное подсобное хозяйство, корми семью, а излишки можно и на рынок...

У меня маленькая дочь, держим дома коровку. Как ребенку без молока? Не зря звали в селе этих животных кормилицами: всех и накормит, и напоит. Уж на базар на сметаной и творогом не ходим. А приплод — мясо.

Мои родители — потомственные крестьяне, всегда скотину держали, и живности всякой много на подворье водилось: свои яйца, молоко, жиры... Нелегко, конечно, ухода требуют и птица, и животные, да только на селе ведь исконо венок так жили. Только у нерадивых ни чего не было, а у исправного хозяина дом — полная чаша.

У нас тоже есть все условия для ведения подсобного хозяйства. Выгодно держать и козу, и кроликов, и поросят, и бычков. Тем более, что ТОО «Зубр» охотно закупает у населения молодок КРС от 100 килограммов и выше, по вполне приличным ценам. Наши работники сдавали: Валя Гриднева, Аня Белова, Валя Толмачева... И довольны остались вполне...

— Я тоже дух телат сдала, и дочь моя столько же, — поддерживает разговор бухгалтер комплекса Мария Григорьевна Зубкова, а почему бы нет? Выгодно! В каждом дворе надо держать две коровы — в будешь обеспечен: и себе, и людям хватит. Тем более, что хозяйство наше во главе с Владимиром Егоровичем Гринько всечески стимулирует развитие личного подсобно-



го хозяйства: сейчас поросят дают рабочим. Кроме того, в счет пая получили по 3 центнера пшеницы, дали нам по 18 килограммов мяса, по 50 килограммов всех овощей: и лука, и капусты, и помидоров, и огурцов, получаем мы и гречку, и масло подсолнечное... Средняя зарплата у людей, правда, невысокая — от 300 до 400 тысяч рублей, а трудится у нас 57 человек — никого не сократили, все при деле (а это немаловажно), и производство не остановилось: ниче на откорме 2800 голов бычков от пяти месяцев до 2 лет. Последний раз сдавали партию на мясокомбинат — все пошли высшей категорией упитанности, более 400 килограммов каждая голова. Значит, хорошо работаем, раз привесы отличные.

Не забываем и о пенсионерах своих, они на нас не в обиде как рабочим, так и им хозяйство помогает. Не дай Бог, у кого похороны — большую часть расходов берет на себя «Зубр», праздники какие — тоже не обидят. Грех Бога гневить, о людях у нас думают. Зайдите в рабочую столовую, какие прекрасные у нас обеды, а пла-

та за них чисто символическая.

Надо отдать должное и нашим людям: все работают на совесть, многие по два десятилетия на одном месте. Есть у нас механизатор Александр Александрович Сербенко — кремень в деле, где малейший прорыв — он там: то на погрузчике, то на колесном тракторе, то на гусеничном...

Или Иван Алексеевич Федичкин — цены пет таким трудягам!

А что животные наши такие упитанные — немалая заслуга Федора Ивановича Турецова. Это он готовит сбалансированные питательные корма.

— Хочется сказать теплые слова и о наших операторах, — добавляет заведующая Прасковья Ивановна Ермакова, — о Вере Павловне Малковой, Валентине Александровне Гридневой, Аине Филитеровне Беловой и многих других. Люди — золотой фонд. На них все держится.

В. ЧЕРНЫШЕВА.

На снимке: работники комплекса по откорму КРС ТОО «Зубр».

Фото В. ПОКИДЬКО.

▲ НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Как усыновить ребенка?

В прошлом году погибли моя жена и дочь. Я остался один. Есть все: квартира, машина, хорошая работа. Хотел бы усыновить ребенка. Это возможно?

СЕРГЕЙ К.

Мне 30. Замуж выходить не собираюсь, но с удовольствием удочерила бы девочку. Мне сказали, что одинокие в качестве усыновителей выступать не могут. Это правда?

ТАМАРА К.

Директор Центра усыновления, опеки и попечительства Е. Добрынина пояснила, что российское законодательство не предусматривает ограничений «по гражданскому состоянию». Усыновителем может стать как одинокая женщина, так и одинокий мужчина. Единственное условие: усыновитель должен быть старше усыновляемого не менее чем на 16 лет. Все остальные требования одинаковы как для «одиночек», так и для полных семей: материальное благополучие (требуется справка о зарплате), хорошие жилищные условия (выписка из домовой книги и акт обследования условий проживания), физическая, психическая и социальная «нормальность» усыновителей (справки о состоянии здоровья, подробная биография).

Как сообщили нам в Центре усыновления, одинокие женщины обращаются в Центр очень часто (около 300 обращений в год), обращения же мужчин — единичны.

(«А и Ф»).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 23
I КАНАЛ

15.00 Новости (с с/п)
15.20 «Космические спасатели лейтенанта Марша»
15.45 Марафон-15
16.00 Звездный час
16.40 «Карин и ее собака»
17.10 Дюжам
17.35 Вокруг света
18.00, 23.35 Новости
18.15 «Новая жертва»
19.10 Час пик
19.35 Угадай мелодию
20.00 Если
20.45 Спокойной ночи, малыши
21.00 Время
21.45 «Вага-2»
22.50 Серебряный шар
23.45 Фильм «Грачи»
1.20 Пресс-экспресс

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Утренний экспресс
7.25 По дороге на работу
7.35 М/м «Ну, погоди!»
8.00, 11.00, 14.00, 17.00 Вести
8.20, 10.50 Товары — почтой
8.30 Утренний экспресс-2
9.00 Ретро шлягер
9.25 «Дорогая редакция...»
9.55, 20.30 «Санта-Барбара»
11.20 Х/ф «Двенадцать стульев», 1-я серия
12.30 В рабочий полдень
12.55 Мультифильмы
13.10 Автограф
13.15 Товары — почтой
13.20 Палиха-14
13.25 Деловая Россия
13.55 Магазины неединичности
14.20 Иванов, Петров, Сидоров
15.00 Совершенно секретно
15.55 За околицей
16.15 Лукоморье
16.40 Там-там-новости
17.20 М/ф (Ст)
17.35 Волк (Ст)
18.15 «Не хлебом единым». К 150-летию Ставропольской семинарии (Ст)
18.40 Ковбой с Вест-Брод стрит (Ст)
18.50 Круглый стол «Деловой недели». Знак качества (Ст)
19.25 Козубевский сахарный завод (Ст)
19.35 Рекламная программа (Ст)
19.45 СТВ-новости (Ст)
20.00, 0.00 Вести
21.30 Скрытой камерой
22.05 Детектив по понедельникам «На острие ножа»
0.25 Товары — почтой
0.35 Телескоп
1.05 Музыка всех поколений
1.20 Не спи и смотри

ВТОРНИК, 24

I КАНАЛ

6.00 Телеутро
9.00, 18.00, 23.35 Новости
9.15, 18.15 «Новая жертва»
10.50 Что? Где? Когда?
12.00, 15.00 Новости (с с/п)
12.10 Телерадиокомпания «Мир»
12.55, 23.45 Л. Филатов. Сатирическая сказка «Про Федота-стрельца, удалого молодца»
13.50 Человек и закон
14.25 Брейл-ринг
15.20 «Космические спасатели лейтенанта Марша»
15.45 Квартете «Веселая компания»
15.55 Мультиролл
16.10 Волшебный мир, или Синема
16.40 «Карин и ее собака»
17.10 ...До 16 и старше
17.35 Вокруг света
19.10 Час пик
19.35 Угадай мелодию
20.00 «И не кончается строка». Леониду Филатову — 50 лет
20.45 Спокойной ночи, малыши
21.00 Время
21.45 Фильм «Рождество в Коннектикуте»
0.55 Пресс-экспресс

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Утренний экспресс
7.25 По дороге на работу
7.35 М/м «Ну, погоди!»
8.00, 11.00, 14.00, 17.00 Вести
8.20, 10.50 Товары — почтой
8.30 Утренний экспресс-2
9.00 Ретро шлягер
9.25 «Дорогая редакция...»
9.55, 20.30 «Санта-Барбара»
13.15 Автограф
13.20 Товары — почтой
13.25 Деловая Россия
13.55 Магазины неединичности
14.20 Иванов, Петров, Сидоров
15.00 Проще простого
(Окончание на 4 стр.)

● В казачьих кругах Павловского отдела

Живем интересами станичников

В станице Марьинской 204 казана издательские желание нести Государственную службу в составе Терского казачьего войска. Большая работа ведется по возрождению старинных казачьих традиций, на них мы стараемся воспитывать нашу молодежь: открыта детская кино-спортивная школа, созданы детские казачьи спортивные секции.

Активно участвуют казаки в общественной жизни станицы, они работают во всех комиссиях при Марьинской сельской администрации. И как уже повелось, что со всеми своими проблемами жители станицы идут прежде всего к атаману.

Не стоят в стороне и наши женщины. Они создали свой клуб «Казачка», в котором

ведут активную работу по воспитанию молодежи, благоустройству и санитарному состоянию станицы.

Наши казаки исправно несут службу по соблюдению порядка в станице, отличились они и в Чечне, в составе батальона имени генерала Ермолова.

Целым событием в жизни станицы стало освящение

памятника на Казачьем пикете в Михайлов день, в честь казаков, павших за Отечество.

В станице есть свой музей, в котором собраны богатейшие материалы по истории казачества, о жизни выдающихся людей станицы, это живая летопись Марьинской, которую свято чтут и приумножают все жители.

М. КУТЬКО,

походный атаман.

рантней защиты границ России на южных рубежах, и никакие федеральные силы нам не потребуются, ибо казаки никогда не продадут и не предадут интересам Отечества, поскольку это интересы их станиц, домов, семей и, наконец, самой России. Казаки-старопапловцы считают, что на предстоящих выборах в органы местного самоуправления они будут голосовать за атаманское правление в станице.

М. СЕРКОВ,

хорунжий, начальник штаба Старопавловского станичного казачьего общества.

Традиции возрождаются

Летом этого года Старо-павловское станичное казачество вошло в Государственный реестр казачьих войск, обществ, членами которого являются 218 казаков во главе с атаманом, есаулом Николаем Николаевичем Чмелевым, стоящим у истоков возрождения казачества.

Казаки сейчас становятся значимой силой на Кавказе, и это видно очень ярко на примере нашей станицы. Сейчас атаман, пожалуй, первое лицо в Старопавловской, ибо со всеми вопросами люди

идут прежде всего к нему, а за помощью обращаются и казакам. Наш круг пользуется большим авторитетом в Павловском отделе Терского казачьего войска. Наши казаки дисциплинированы, обладают высоким чувством ответственности, понимают свой долг перед обществом и Отечеством, они в любой момент готовы встать на защиту рубежей России.

В наших рядах нет людей случайных — крикунов, дематов, карьеристов. Зато есть твердый костяк спаян-

ных, надежных людей, рдеющих за Отечество и не желающих по ими его живота своего.

Война в Чечне коснулась и нас. Поэтому казаки, не желая мириться с геноцидом против русского народа в этой республике, вступили в состав казачьего батальона имени генерала Ермолова и с честью пронесли свой ратный крест.

Я верю, что, если казачье Терское войско будет, наконец, зарегистрировано, оно сумеет стать надежной га-

Казачий разъезд

Казачий круг станицы Государственной занимается охраной общественного порядка в станице Советской. Ежедневно по вечерам на дежурство выходят казаки, которые следят за порядком в общественных местах. Мобильная служба казаков несет и суточное дежурство по станице. Неоднократно казаки совместно с милицией выявляли нарушителей общест-

венного порядка, паспортного режима.

В связи с чеченскими событиями наш казачий круг неоднократно оказывал гуманитарную помощь находящимся там российским военнослужащим, помогали мы, как могли, и беженцам.

Есть у нас в станице средняя школа и детский сад «Ягодка». Мы им стараемся помогать материально. Еже-

годно для детей казаков проводится новогодние праздники, а подарки покупаются за счет казачьей казны.

Уходит в армию казак — провожаем его всей станицей по старинному дедовскому обряду, дарим памятные подарки. А случается молодцу жениться или проводить в последний путь родителей — круг непременно поможет. И в беде, и в радости казаки всегда вместе, сообща: вместе мы обходим землю-матушку, вместе оберегаем ста-

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

(Окончание. Начало на 3 стр.)

15.30 Анонимные собеседники
15.55 За околицей
16.10 Лукоморье
16.35 Там-там новости
16.50 Месяцеслов
17.20 Блок-нот
17.35 «Челленджерс»
18.05 Программа передач (П)
18.10 Новости (П)
18.15 Притяжение (П)
18.45 Видеофильм «Времена года: сон и пробуждение природы» (П)
18.55 Примите наши поздравления (П)
19.40 Студия 2 (П)
20.00, 0.00 Вести
21.30 Раз в неделю
22.10 Мужчина и женщина
22.50 Телелотерея «На кону»
23.20 Тихий дом
0.25 Товары — почтой
0.35 Музыка всех поколений
0.50 Кто во что горазд
1.05 Звуковая дорожка «МК»

СРЕДА, 25 I КАНАЛ

6.00 Телеутро
9.00, 18.00, 23.35 Новости
9.15, 18.15 «Новая жертва»
10.05 «И не кончается строка»
Леониду Филатову — 50 лет
10.45 В мире животных (с с/п)
11.30, 19.35 Угадай мелодию
12.00, 15.00 Новости (с с/п)
12.10 Телерадиокомпания «Мир»
12.55 Фильм «Приключения принца Флоризеля», 1я серия
14.00 Мультфильм
14.20 Брейи-ринг
15.20 «Космические спасатели лейтенанта Марша»
15.45 Кактус и «К»
15.55 До-ми-соль
16.10 Зов джунглей
16.40 «Карин и ее собака»
17.05 Тета-тет
17.30 Вокруг света
19.10 Час пик
20.00 Тема
20.45 Спокойной ночи, малыши
21.00 Время
21.45 Фильм «Девушка с гитарой»
23.45 Хит-парад
0.30 Пресс-экспресс

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Утренний экспресс
7.25 По дороге на работу
7.35 М/м «Ну, погоди!»
8.00, 11.00, 14.00, 17.00 Вести
8.20, 10.50 Товары — почтой
8.30 Утренний экспресс-2
9.00 Ретро-шлягер
9.25 «Дорогая редакция...»
9.55, 20.30 «Санта-Барбара»
11.20 X/ф «Двенадцать стульев», 2я серия
12.30 В рабочий полдень
13.00 Шаг за шагом
13.10 Автограф
13.15 Товары — почтой
13.20 Ваш партнер
13.25 Деловая Россия
13.55 Магазины недвижимости
14.20 Иванов, Петров, Сидоров
15.00 Проще простого
15.30 Сам себе режиссер
16.05 За околицей
16.15 Лукоморье
16.45 Там-там новости
17.20 Блок-нот
17.35 «Челленджерс»
18.05 Программа передач (П)
18.10 Новости (П)
18.15 Житница (П)
18.45 Азбука экологии (П)
19.00 Нейтральная полоса (П)
19.30 Видеофильм «Времена года: лето красное» (П)
19.40 Студия-2 (П)
20.00, 0.00 Вести
21.30 Городец
22.10 «Высокая мода» в Москве
23.30 Прохладный мир
0.25 Товары — почтой
0.35 Музыка всех поколений
0.50 Кто во что горазд
1.05 Не спи и смотри

ЧЕТВЕРГ, 26 I КАНАЛ

6.00 Телеутро
9.00, 18.00, 23.20 Новости
9.15, 18.15 «Новая жертва»
10.05 Рождество в «Ла Скала»

11.20 М/ф «Замок лгунов»
11.35 Смак
12.00, 15.00 Новости (с с/п)
12.10 Телерадиокомпания «Мир»
12.55 Приключения принца Флоризеля», 2 серия
14.00 М/ф
14.20 Брейи-ринг
15.20 «Космические спасатели лейтенанта Марша»
15.45 Лего-го
16.10 Тин тоник
16.40 «Карин и ее собака»
17.05 Рок-урок
17.35 Вокруг света
19.10 Час пик
19.30 Джентльмен-шоу
20.00 Моя семья
20.45 Спокойной ночи, малыши
21.00 Время
21.45 Комедия «Крепкой орешек»
23.30 Обзор
0.20 Пресс-экспресс

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Утренний экспресс
7.25 По дороге на работу
7.35 М/м «Ну, погоди!»
8.00, 11.00, 14.00, 17.00 Вести
8.20, 10.50 Товары — почтой
8.30 Утренний экспресс-2
9.00 Ретро-шлягер
9.25 «Дорогая редакция...»
9.55, 20.30 «Санта-Барбара»
10.50 Товары — почтой
11.00 Вести
11.20 X/ф «Двенадцать стульев», 3я серия
12.40 В рабочий полдень
13.10 Автограф
13.15 Экспошарм
13.25 Деловая Россия
13.55 Магазины недвижимости
14.00 Вести
14.20 Иванов, Петров, Сидоров
15.00 Репортер
15.15 Мужчина и женщина
15.55 За околицей
16.10 Лукоморье
16.35 Там-там новости
16.50 Месяцеслов
17.00 Вести
17.20 Блок-нот
17.35 «Челленджерс»
18.05 Хронотоп (Ст)
18.40 Солдаты мира (Ст)
18.55 Форум (Ст)
19.35 Рекламная программа
19.45 СТВ-новости (Ст)
20.00 Вести
21.30 Рек-тайм
21.50 Фантастический мир.
«Странник», 9 серия
22.45 Баскетбол
0.00 Вести
0.25 Товары — почтой
0.35 Музыка всех поколений
0.50 Кто во что горазд
1.05 Не спи и смотри

ПЯТНИЦА, 27 I КАНАЛ

6.00 Телеутро
9.00, 18.00, 0.15 Новости
9.15, 18.20 «Новая жертва»
10.10 Моя семья
10.50 Пока все дома
11.25 Играй, гармонь любимая
12.00, 15.00 Новости (с с/п)
12.10 Телерадиокомпания «Мир»
12.55 «Приключения принца Флоризеля», 3 серия
14.00 М/ф «Кузнец-колдун»
14.20 Брейи-ринг
15.20 «Космические спасатели лейтенанта Марша»
15.45 Фильм-сказка «Джек — победитель великана»
17.25 «Вас не забудем никогда» Концерт
19.15 Человек и закон
19.45 Поле чудес
20.45 Спокойной ночи, малыши
21.00 Время
21.45 Великие сыщики: Коломбо в детективе «Маскарад»
23.30 Взгляд
0.25 Ночной кинозал. «После полуночи»
2.10 Пресс-экспресс

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Утренний экспресс
7.25 По дороге на работу
7.35 М/м «Ну, погоди!»
«Красная Шапочка»
8.00, 11.00, 14.00, 17.00 Вести
8.20, 10.50 Товары — почтой
8.30 Утренний экспресс-2
9.00 Ретро-шлягер

9.25 «Дорогая редакция...»
9.55, 20.30 «Санта-Барбара»
11.20 Торговый дом
11.35 «Двенадцать стульев», 4 серия
12.55 В рабочий полдень
13.25 Деловая Россия
13.55 Магазины недвижимости
14.20 Иванов, Петров, Сидоров
15.00 Автограф
15.05 Товары — почтой
15.10 Палка 14
15.15 Ревнем солдатам
16.05 За околицей
16.15 Лукоморье
16.45 Там-там новости
17.20 Блок-нот
17.35 Программа передач (П)
17.40 Новости (П)
17.45 М/ф (П)
17.55 Афиша канала «14-24»
18.00 «Антропоид» представляет: музыковед Наталья Аушева (П)
18.30 От мши до мажи (П)
18.55 Примите наши поздравления (П)
19.40 Студия-2 (П)
20.00, 0.00 Вести
21.30 Сам себе режиссер
22.10 Фантастический мир.
«Странник»
23.05 Эх, дороги
23.35 Музыка всех поколений
23.50 М/ф «Дарю тебе звезду»
0.25 Товары — почтой
0.35 X/ф «Где находится профессор?»

СУББОТА, 28 I КАНАЛ

7.50 Фильм «Назначение»
9.20 М/с «Компьютерные войны-2»
9.45 Домашняя библиотека
10.00, 18.00 Новости
10.10 Слово пастыри
10.30 Не зевай
11.00 Утренняя почта
11.35 Смак
12.00 Возвращение Третьяковки. История одного шедевра
12.25 Фильм «Вечера на хуторе близ Диканьки»
13.40 Умники и умницы
14.25 Под знаком «Пи»
15.00 Новости (с с/п)
15.20 «Союзмультфильм» представляет: «Ну, погоди!» «Трое на Простоквашино». «Новогодняя сказка»
16.10 Америка с М. Таратутой
16.40 В мире животных
17.15 Колесо истории
18.25 «Ералаш»
18.50 «Золотая серия». «Сказ про то, как царь Петр арапа женил»
20.45 Спокойной ночи, малыши
21.00 Время
21.55 Что? Где? Когда?
23.25 «Каламбур»
0.00 Коллекция первого канала.
Комедия «В городе»

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 Лукоморье
8.25 Гезиница деда Малал
8.40 «Теремок»
9.00 М/м «Новогодняя сказка», «Мисс Новый год», «Седой медведь»
9.45 По вашим письмам
10.15 Книжная лавка
10.30 Парламентская неделя
11.00 Вести в одиннадцать
11.15 Тележурнал «Здоровье»
11.30 Доброе утро
12.05 Врача вызывали?
12.30 Программа передач (П)
12.35 «Ставропольская радуга» Народный казачий ансамбль «Здравница» (П)
13.05 Зона ЛЮМО (П)
13.50 Видеофильм «Времена года: ошей очарованье» (П)
14.00, 20.00, 0.55 Вести
14.20 «Битла», Великая четверка», 5 серия
15.15 На златом крыльце (Ст)
15.45 «Своя компания» с группой «Иванушки» (Ст)
16.15 Деловая неделя (Ст)
16.30 Футбол без границ
17.00 Момент истины
17.55 Телесуфлер (Ст)
18.05 Рекламная программа
18.15 СТВ новости (Ст)
18.30 Звезды эстрады на юбилее
20.35 Субботний вечер с Михаилом Задорновым
22.10 Открытые новости
23.05 Сделано в Голливуде.
«Дик Трейси»

1.10 Программа «А»
2.05 Ночная жизнь городов мира

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 I КАНАЛ

8.00 Фильм-сказка «Король — полярный медведь»
9.30 Мультфильмы нашего детства. «Когда займатся елки», «Тимошина елка»
10.00, 23.10 Новости
10.15 Неузнанные заметки
10.30 Пока все дома
11.10 Утренняя звезда
12.00 Служу России. Армейский магазин
12.30 Играй, гармонь любимая
13.00 В городе Н
13.30 Подводная одиссея команд Кусто
14.25 Смехопанорама
15.00 Новости (с с/п)
15.20 Дмитрий Хворостовский. История одного концерта
16.00 Клуб путешественников
16.45 Как-то раз
16.55 Мультфильмы
17.40 Один на один
18.15 Счастливые случаи
19.05 Клуб «Белый попугай»
20.00 Время
20.40 Комедия «Игрушка»
22.40 Футбольное обозрение
23.20 Приключенческий фильм «Последний реликвия»

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 М/ф «Щелкунчик»
8.25 Пилигрим
9.00 Лотто «Миллион»
9.15 Прислуга
9.40 Устами младенца
10.10 М/ф «Новогодняя песенка Деда Мороза»
10.15 Утренняя звезда
11.00 Вести в одиннадцать
11.15 Русское лото
12.00 Программа передач (П)
12.05 Человек с гитарой (П)
12.35 Интервью недели (П)
12.45 Времен связующая нить (П)
13.15 Про все... (П)
14.00, 1.05 Вести
14.20 «Битла», Великая четверка», 6 серия
15.15 Ничего, кроме...
15.35 На водах (П)
16.05 Примите наши поздравления (П)
16.55 Д/ф «Андрей Тарковский. Воспоминание»
17.25 Студия 2 (П)
17.40 Волшебный мир Диснея. «Чоунутый», «Аладдин»
18.35 «Старая квартира. Год 1950»
20.00 Зеркало
21.00 Любимые комедии. «Сердца четырех»
22.45 Сюжет
23.40 Рек-тайм
0.30 У Ксюши
1.20 Телескоп



Цветут лимоны и зимой...

Маленькие хитрости

Макроновые полотенца станут мягкими и пушистыми, если их стирать и кипятить в соленой воде или после стирки подержать, недолго подсолонной воде и не гладить.

Хлопчатобумажные ткани (ситец, сатин) синие-голубых тонов, а также темный шелк после стирки прополощите в очень теплой, почти горячей, соленой воде (3 столовые ложки соли на 5 литров воды). Это осветит краску и придаст ткани блеск.

Если вы приобретаете для отделки раствор хлорной извести, растворите ее только в холодной воде, потому что, растворенная в теплой, она действует намного быстрее и может повредить вещи.

Если на воротнике верхней одежды появились засаленные места, протрите их ватным тампоном, смоченным раствором поваренной соли в 10-процентном нашатырном спирте (5 г соли на 25 г нашатырного спирта).

Прежде чем пускать мыло в употребление, подожгите его на день-два на батарее центрального отопления, на печку. Тогда оно даст вдвое больше пены.

Стирая вещи из шерстяного трикотажа, положите в воду одну столовую ложку пищевой соды: она осветит цвет изделия и устранил запах пота.

Для того, чтобы удалить пятно от жира, необходимо смочить его несколько раз водой комнатной температуры и натереть крахмалом. Можно также замочить вещь в растворе из нашатырного спирта и воды (грамма нашатыря на стакан воды).

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ГРАЖДАН!

Редакция газеты «Голос времени» принимает объявления, заявки на рекламу, поздравления.
Обращаться в редакцию по адресу: ул. Октябрьская, 4.
Цена публикаций договорная.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, СПРАВКИ

ПРОДАЕТСЯ
КУЗОВ а/м «МОСКВИЧ-412».
Обращаться тел. 2-35-73.
1 — 1 (000460)

Сельхозкооператив «Агро-Резерв» сообщает о своей ликвидации.
1 — 1 (000461)

Комиссия по лицензированию доводит до сведения предприятий всех форм собственности, предпринимателей, осуществляющих торговлю алкогольной продукцией, что согласно постановлению правительства Российской Федерации от 31.10.96 № 1304 необходимо на 30.12.96 провести инвентаризацию алкогольной продукции. Инвентаризационную ведомость (копию) представить в 42 кабинет администрации района. При непредоставлении данного документа лицензия на право торговли алкогольной продукцией выдаваться не будет.
1 — 1

Адрес редакции: г. Новонавловск, ул. Октябрьская, 4.
Телефоны: главный редактор — 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел — 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер — 2-03-94; фотокорреспондент — 2-27-94.

За редактора Т. П. ТРИШЕНКОВА.

Учредители: администрация района, трудовой коллектив редакции. Время подписания в печать по графику: 14.00.
Номер подписан в 14.00.
Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.

Печать высокая, 1 усл. печ. лист